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П
остановка  проблеми  в  загальному
вигляді та  її  зв’язок  із важливими
науковими  та  практичними

завданнями.  Сучасний  етап  розвитку  вищої
освіти  в  Україні,  євро  інтеграційні  процеси
висувають  принципово  нові  вимоги  до  змісту
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теоретико-методологічних, нормативно-правових,
організаційних  основ  системи  фізичного
виховання  особистості,  яка  має  забезпечити
належний  рівень  формування  інтелектуального
потенціалу, повну реалізацію вроджених задатків,
розвиток й удосконалення здібностей особистості.
Це питання є  вельми важливим  і для практики
фізичного виховання молоді у вищих навчальних
закладах України. Одним із пріоритетних шляхів
вирішення усього комплексу назрілих проблем є
дослідження,  систематизація,  узагальнення  та
імплементація в  практику  фізичного виховання
вищої школи передового педагогічного світового
досвіду, і в першу чергу країн, які близькі Україні
за  етнічними,  суспільно-економічними
процесами.

Аналіз останніх досліджень і публікацій, в
яких  започатковано  розгляд  та  вирішення
проблеми.  Вступ  Польщі  у  2004  році  до
Європейської унії визначальною мірою обумовив
вектори соціально-економічного розвитку країни,
реорганізацію  усіх  сфер  суспільного  життя,
спрямував  зусилля  держави  й  громадськості  на
адаптацію  нормативно-правових  основ
життєдіяльності  держави  до  стандартів
Європейської  спільноти.  Дослідження
нормативно-правових  засад організації  системи
вищої освіти  Польщі  є  необхідним  в  контексті
нашого дослідження з таких міркувань: по-перше,
система  фізичного  виховання  невідривно
пов’язана  із  функціонуванням  системи  вищої
освіти, адже саме система вищої освіти визначає
базис  нормативних,  правових,  організаційних
основ  формування  та  діяльності  системи
фізичного  виховання  у  вищих  навчальних
закладах Польщі; по-друге, система вищої освіти
Польщі є тим середовищем, у якому відбувається
матеріально-уречевлене відображення результатів
діяльності системи фізичного виховання молоді;
по-третє,  зміни в процесі  фізичного виховання
молоді  у  вищих  навчальних  закладах  Польщі
відображають  в  першу  чергу  зміни  в
функціонуванні  системи вищого  порядку,  якою
виступає система вищої освіти Польщі.

Виокремлення невирішених раніше частин
загальної проблеми. Зважаючи на сформульований
предмет  дослідження,  необхідно  визначити
системні  складові  вищої  освіти  Польщі,
нормативно-правові засади її функціонування та
організації,  зміст  понятійне-категоріального
апарату,  правовий  статус  функціонування
структурних елементів.

Формулювання цілей  статті. Метою  нашої
роботи  є  визначення  змісту  поняття  “система
вищої освіти Польщі”, дослідження нормативно-

правових  аспектів  організації  системи  вищої
освіти  Польщі  в  світлі  завдань  фізичного
виховання студентської молоді.

Виклад основного матеріалу дослідження з
новим обґрунтуванням одержаних результатів.
Аналіз нормативно-правової бази свідчить про те,
що організація та функціонування системи вищої
освіти  Польщі  врегульована  з  точки  зору
законодавства,  а  її  діяльність  регламентується
низкою  правових  актів,  серед  яких  найбільш
визначальними є: Конституція республіки Польща
[14], Закон про вищу освіту [9, 10, 11, 15], Закон
про позики та студентські кредити [12], Закон про
правила  визнання  професійних  кваліфікацій,
набутих у державах-членах Європейського Союзу
[13] та низка нормативних та підзаконних актів –
постанови Ради Міністрів Польщі, розпорядження
Міністерства науки та вищої освіти Польщі.

У статті 70 Конституції  республіки  Польща
законодавцем визначено, що кожен має право на
освіту,  а навчання  до  18  років  є  обов’язковим.
Навчання в державних школах є  безкоштовним.
Законом допускається надання платних освітніх
послуг  в  системі  вищої  освіти.  Конституцією
Польщі  забезпечується  автономія  вищих
навчальних закладів на  підставах  зазначених  у
законі про вищу освіту [14].

Аналіз  Закону  Польщі  “Про  вищу  освіту”
засвідчив,  що  законодавцем  не  дається
вичерпного тлумачення поняття “система вищої
освіти”  [15].  Розділ  перший  Закону  “Система
вищої  освіти”  містить  тлумачення  вихідних
понять, які вживаються по тексту закону, визначає
порядок  створення  і  ліквідації  вищого
навчального  закладу,  порядок  нагляду  за
функціонуванням  ВНЗ,  умови  та  напрями
міжнародної співпраці, правові підстави діяльності
Головної Ради науки  і  вищої  освіти, Польської
акредитаційної  комісії,  Конференції  ректорів
вищих  навчальних  закладів.  Вивчення  змісту
закону  та  низки  наукових  праць  [2,  3,  4,  5]
дозволяє  визначити  поняття  “система  вищої
освіти  Польщі”  з  точки  зору  системно-
структурного підходу і розуміти його як сукупність
вищих  навчальних  закладів,  які  створені  і
функціонують  у  відповідності  до  статутних
завдань, вповноважені та відповідають вимогам
щодо здійснення підготовки фахівців за освітньо-
кваліфікаційними  рівнями  “бакалавр”  та
“магістр”,  забезпечувати  підготовку  наукових
кадрів  вищої  кваліфікації,  і  діяльність  яких
регламентується законом, державними органами
управління з акредитації та контролю із широким
залученням громадських організацій в сфері освіти
і  науки. Показовим є  те, що дія Закону Польщі
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про  вищу освіту  не розповсюджується на низку
вищих  навчальних закладів та вищих духовних
семінарій,  які  знаходяться  у  веденні  церков  і
релігійних організацій, за винятком Католицького
Люблінського  Університету,  що  дозволяє
констатувати  факт  виключення  їх  із  системи
вищої освіти Польщі.

Будь  яка  система  покликана  забезпечити
задоволення потреб громади, держави в  певній
сфері суспільно-економічного життя, що власне
обумовлює предметну  сферу  її функціонування,
визначає  мету,  завдання,  принципи,  функції
діяльності [8]. Як зазначається в наукових працях
[1, 6,  7]  метою функціонування  системи  вищої
освіти в Польщі є задоволення потреб суспільства
й держави в підготовці фахівців та кадрів вищої
наукової  кваліфікації,  реалізації  права
громадянами  на  здобуття  вищої  освіти,
задоволення ними культурних, освітніх, духовних,
інтелектуальних  потреб,  сприяння  зростанню
якості  та  рівня  життя.  В  цьому  контексті
основними завданнями функціонування системи
вищої освіти Польщі виступають:

- забезпечення високого рівня та якості вищої
освіти;

-  створення  умов  та  належного  рівня
кадрового,  фінансового,  правового,
організаційного, матеріально-технічного  інших
видів  забезпечення  діяльності  системи  вищої
освіти;

- забезпечення рівності та доступності вищої
освіти для громадян;

- сприяння підвищенню рівня та якості життя
населення;

-  забезпечення  усіх  соціально-економічних
сфер висококваліфікованими фахівцями;

- забезпечення розвитку науки, як фундаменту
постіндустріального типу суспільства;

-  створення  умов  для  всебічного  розвитку
особистості  у  вищих  навчальних  закладах,
професійної реалізації, підвищення кваліфікації,
післядипломної освіти.

Аналіз  правових  та  нормативних  основ
діяльності  системи  вищої  освіти  Польщі  [15]
дозволяє  сформулювати  основні  принципи  її
функціонування, а саме:

-  автономності  функціонування  вищих
навчальних закладів;

-  відкритості,  рівності,  доступності  вищої
освіти;

- децентралізації системи управління  вищою
освітою;

- єдності вимог та критеріїв якості вищої освіти
в контексті Європейської унії;

- верховенства права та законності;

-  соціальної  справедливості,  платності,
фінансової доступності до здобуття вищої освіти;

- підконтрольності громадськості, взаємодії з
громадськими органами управління.

Зміст усіх вище наведених принципів в повній
мірі  відображається в організаційній  структурі
системи вищої освіти Польщі, правових засадах
діяльності  вищих  навчальних  закладів, правах
студентів та викладачів, умовах праці та навчання,
правових засадах діяльності комісій та рад.

Основною структурною ланкою системи вищої
освіти  Польщі  виступають  вищі  навчальні
заклади. Відповідно  до Закону про вищу освіту
[15]  в  Польщі  діють  вищі  навчальні  заклади:
публічні  та  не  публічні,  де  під  поняттям
“публічний” розуміють вищий навчальний заклад,
створений  державою  в  особі  компетентного
органу  влади,  а  під  поняттям  “не  публічний”
розуміють  незалежний  вуз,  який  заснований
фізичною або юридичною особою, групою осіб,
який не є державним, і відноситься до приватного
сектору. За галузевою  та профільною формами
вищі  навчальні  заклади  розподіляються:
академічні,  професійні,  військові,  внутрішніх
справ, мистецькі, медичні, морські.

Вищий  навчальний  заклад  може
використовувати  в  назві  слово  “університет”
лише в разі, якщо в його організаційній структурі
є  відділи  або  факультети,  які  мають  право
присвоєння наукового ступеня  доктора наук,  не
менше як у десяти наукових дисциплінах, в тому
числі,  по  два  дозволи  в  кожній  з  таких  груп
наукових напрямів:

-  гуманітарних,  юридичних,  економічних,
теологічних;

- математичних, фізичних, науках про Землю,
технічних;

- біологічних, медичних, хімічних, фармацевтичних,
сільськогосподарських або ветеринарних [15].

Слова  “технічний університет”  можуть бути
використані в назві вищого навчального закладу
який в своїй структурі має організаційні одиниці,
які мають право присвоєння  наукового  ступеня
доктора  наук  у  десяти  наукових  дисциплінах  і
шість з яких мають бути в галузі технічних наук.

Законодавцем  встановлено,  що  слово
“університет” в назві вищого навчального закладу
може  доповнюватись  назвою,  яка  визначає
пріоритетні  напрями  наукової  та  навчальної
діяльності Вузу  і  який має в своїй  структурі не
менше шести організаційних одиниць, які мають
право на присвоєння наукового ступеня доктора
наук,  чотири  з  яких  в  області  наук  охоплених
профілем вузу.

Визначення  “політехнічний  інститут”  може
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бути  використане  в  імені  вищого  навчального
закладу, в якому є організаційні одиниці, які мають
право  присвоєння  наукового  ступеня  доктора
наук, принаймні з шести наукових дисциплін, у
тому числі не менше чотирьох, в галузі технічних
наук.

Слово  “академія”  може  бути  використане  в
імені коледжу, який має організаційні одиниці, які
мають  принаймні два  дозволи для  присвоєння
наукового ступеня доктора наук [10, 11].

Згідно  закону,  вищі  навчальні  заклади
(університети,  коледжі,  академії  тощо)  є
юридичними особами. Найголовнішим елементом
правового статусу основної ланки системи вищої
освіти є автономність вищих навчальних закладів
у  всіх  сферах  своєї  діяльності  на  підставах,
зазначених у законі [15]. Важливою є норма, яка
суттєво обмежує втручання в діяльність  вищих
навчальних  закладів  органів  державного
управління та органів місцевого самоврядування,
які можуть приймати рішення про вищі навчальні
заклади  тільки  у  випадках,  передбачених  у
законах.

Аналіз  змісту  законодавчих  актів  дозволяє
окреслити  основні завдання  вищих  навчальних
закладів в процесі реалізації мети функціонування
системи вищої освіти Польщі, до яких віднесено:

-  навчання студентів,  з метою  набуття  ними
знань, формування  умінь  і  навичок  необхідних
для здійснення професійної діяльності;

- виховання в студентів почуття відповідальності
за польську державу, формування  світоглядних
принципів демократії та поваги прав людини;

- проведення наукових досліджень і дослідно-
конструкторських  робіт,  надання  науково-
дослідних послуг;

-  підготовка  та  професіоналізація  наукових
кадрів;

-  пропаганда  та  поширення  наукових
досягнень, національної культури і мистецтва, збір
та обмін  інформацією, надання бібліотечних та
інформаційних послуг;

- навчання  в  аспірантурі,  курсах підвищення
кваліфікації з метою формування нових умінь та
навичок,  необхідних  на  ринку  праці  в  системі
безперервного навчання впродовж усього життя;

-  створення  умов  для  розвитку  фізичної
культури студентів;

- сприяти розвитку місцевих та регіональних
громад;

-  створення  умов  для  людей  з  обмеженими
можливостями  брати  повноцінну  участь  у
навчальному процесі та наукових дослідженнях.

В цьому контексті слід відзначити, що в законі
чітко визначено, що  професійні вищі навчальні

заклади,  які  здійснюють  підготовку  фахівців
виключно  на  першому  рівні  “бакалавр”  не
зобов’язані  виконувати  завдання  з  проведення
наукових  досліджень  та  підготовки  наукових
кадрів [10].

На  законодавчому  рівні  зобов’язано  вищі
навчальні  заклади  здійснювати  моніторинг
кар’єри своїх  випускників з метою адаптування
навчальних курсів та програм до освітніх потреб
ринку  праці  після  трьох  і  п’яти  років  з  дня
закінчення вищого навчального закладу.

Другою важливою підсистемою системи вищої
освіти Польщі виступає освітньо-кваліфікаційна
складова,  яка  визначає  мету,  завдання  та
особливості функціонування вищих  навчальних
закладів  у  підготовці  фахівців  відповідної
кваліфікації. Відповідно до закону Польщі [10] під
поняттям  “вища  освіта”  розуміється  освіта
першого,  другого  ступеня  або  безперервна
магістерська освіта,  надання  яких  проводиться
вищим навчальним закладом, який має право на
надання  освітніх послуг. В  цьому  контексті під
освітою  першого  ступеня  розуміється  форма
навчання, на яку приймаються особи, які мають
атестат загальноосвітньої школи та по закінченню
якої  отримують  кваліфікацію  “бакалавр”
(кваліфікацію першого ступеня). Освіта другого
ступеню, це форма навчання, на яку приймаються
кандидати, які отримали  кваліфікацію першого
ступеню  та  по  закінченню  якої  отримують
кваліфікацію  “магістр”  (кваліфікацію  другого
ступеня). Безперервне магістерське навчання, це
форма освіти, на яку приймаються кандидати, які
мають атестат зрілості та отримують в результаті
навчання кваліфікацію другого ступеня (магістр).
Освіта  на  третьому  рівні,  це  навчання  в
аспірантурі,  яке  здійснюється  через
уповноважений підрозділ університету, науковий
інститут  Польської  Академії  Наук,  науково-
дослідний  інститут  або  міжнародний  науковий
інститут, що працює на території Польщі [15].

Система  вищої  освіти  Польщі  передбачає
отримання  студентами  відповідних  фахових
кваліфікацій на трьох рівнях і за двома профілями
–  академічним  та  практичним.  Навчання  на
освітньо-кваліфікаційних рівнях проводиться за
двома  формами  –  денною  та  заочною.  Денна
форма  здобуття  вищої  освіти  передбачає
безпосередню  участь  викладачів  і  студентів  в
процесі занять, які становлять не менше половини
всього  обсягу  навчального  часу  (аудиторні
години) передбаченого відповідними навчальними
програми. Порядок навчання на  заочній  формі
встановлюється  сенатом  кожного  вищого
навчального  закладу.  Важливими  в  даному
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контексті є поняття, які утворюють базис процесу
навчання в системі вищої освіти Польщі, і власне
організації системи фізичного виховання в вищих
навчальних  закладах,  як “програма  навчання”,
“кваліфікація”, “пункти ECTS”. Згідно польського
законодавства  програма  навчання,  це  опис,
визначений  вищим  навчальним  закладом
взаємозв’язаних  ефектів  навчання,  сумісний  з
Державними  Стандартами  Кваліфікації  Вищої
освіти. Під поняттям “кваліфікації” розуміється
кінцевий  ефект  навчання,  який  засвідчений
дипломом, свідоцтвом, сертифікатом або іншим
документом,  виданим  уповноваженою
установою,  які  підтверджують  набуття
отримувачем  відповідного рівня знань, умінь  та
навичок для здійснення професійної діяльності.
В  цьому  зв’язку “ефекти  навчання” це поняття
яке  відображає обсяг  знань,  вмінь,  суспільних
компетенцій,  які  отримані  особою  в  процесі
навчання у вищому навчальному закладі.

Диплом бакалавра видається після закінчення
навчань першого  ступеня під час якого студент
зобов’язаний отримати щонайменше 180 пунктів
ECTS.  Диплом  магістра  видається  після
закінчення  навчань  другого  ступеня,  який
передбачає отримання студентом щонайменше 90
пунктів ECTS. Безперервне магістерське навчання
передбачає отримання  студентом  щонайменше
300 пунктів ECTS в системі п’ятилітніх навчань,
а також 360 пунктів ECTS в системі шестирічних
навчань [15].

Законом Польщі про вищу освіту встановлено,
що  навчання  на  рівні  “бакалавр”  триває
щонайменше  шість  семестрів,  а  навчання  на
технічних  спеціальностях  щонайменше  сім
семестрів.  До  періоду  навчань  зараховується
професійна  практика  студента.  Навчання  на
другому ступені триває три або чотири семестри.
Безперервне  магістерське  навчання  триває  від
дев’яти до дванадцяти семестрів.  Навчання на
заочній формі, як правило триває на один або два
семестри  довше  ніж  відповідне  навчання  на
денній формі.

Невід’ємною складовою системи вищої освіти
Польщі  виступають  органи  державного  та
громадського  управління  в  особі  відповідних
Міністерств, Польської Комісії Акредитаційної,
Ради ректорів та Ради науки і вищої школи.

Висновки.  Таким  чином,  дослідивши  усі
складові  системи  вищої  освіти  Польщі  можна
зробити наступні висновки:

-  аналіз  змісту нормативно-правових актів  в
досліджуваний нами період свідчить, що в своєму
розвитку система вищої освіти Польщі пройшла
три етапи: перший етап з середини 1980 років до

1991 року ХХ століття; другий етап з 1991 року
до 2004 року ХХІ століття; третій етап з 2004 року
по теперішній час. Такі часові межі встановлено
у  відповідності  з  прийняттям  наріжних
нормативно-правових актів в сфері вищої освіти
та вступом Польщі до Європейської унії;

-  визначені  етапи характеризуються  такими
особливостями:  на  першому  етапі  відбувається
відхід від адміністративно-командного підходу в
управління сферою  вищої освіти,  закладаються
підвалини демократизації  та  гуманізації  вищої
освіти  Польщі;  на  другому  етапі  відбувається
становлення  сучасної  системи  вищої  освіти
Польщі,  набувають  широкої  автономії  вищі
навчальні  заклади,  проходить  адаптація
нормативно-правових  основ  до  норм
Європейського  союзу;  на  третьому  етапі
набувають  широкого впровадження  в  практику
вищої освіти державних стандартів за напрямами
та  освітньо-кваліфікаційними  рівнями,
створюються  контрольно-наглядові  та  дорадчі
органи громадського управління вищої освітою в
Польщі,  відбувається  інтеграція  вищої  освіти
Польщі до Європейської спільноти;

- сучасна система вищої освіти Польщі надає
широкі  повноваження  вищим  навчальним
закладам,  обмежує  втручання  в  їх  діяльність
органів державної влади з одного боку, а з іншого,
посилюється вплив на  динаміку  та визначення
векторів її  розвитку з боку громадських органів
управління.  Важливим  на  сучасному  етапі
розвитку  системи  вищої  освіти  Польщі  є
наполеглива  праця щодо стандартизації  освіти,
підвищення  рівня  якості  її  функціонування
шляхом  створення  Польської  Комісії
Акредитаційної, розробленням та впровадженням
єдиних  нормативних  вимог  щодо  розробки
навчальних  планів  та  програм  навчання  за
напрямами  підготовки  відповідних  освітніх
галузей та кваліфікацій, забезпечення правового
підґрунтя щодо рівності фінансових можливостей
усіх громадян до здобуття вищої освіти;

- одним із пріоритетних завдань функціонування
вищих  навчальних  закладів  є  забезпечення
формування  високого  рівня  фізичної  культури
студентів,  створення  відповідної  матеріально-
технічної  бази,  а  з  огляду  на  надану  широку
автономію вищим навчальним закладам, створені
нормативно-правові  передумови  для  вільного
вибору  засобів,  методів,  форм  фізичного
виховання студентської молоді, що є базисом для
створення  “уні”  автономних  систем фізичного
виховання  молоді  на  рівні  кожного  окремого
вищого  навчального  закладу,  розробки  ним
навчальних  планів  та  програм  фізичного
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виховання  молоді  з  урахуванням  вимог
національних рам кваліфікацій. Усе вище означене
дозволяє більш ефективно вирішувати завдання
фізичного виховання молоді в цілому.

Перспективи подальших розвідок у цьому
напрямку. В даному контексті подальші наукові
дослідження  можуть  бути  спрямовані  на
організаційні,  правові,  нормативні  основи
функціонування  фізичного  виховання  молоді  в
системі вищих навальних закладів.
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